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अवकल समीकरण 09 

अवकल समीकरण (Differential equation)  

यदि दिसी समीिरण में स्वतन्त्र चर x तथा आश्रित चर y िे अततररक्त एि या अधिि अविल 
गुणाांि जैस े

dy 

dx
,d2y

dx2
 उपस्थित हों, तो उस समीिरण िो अविल समीिरण िहते हैं। 

 
ये सभी अविल समीिरण िे उिाहरण हैं। 

साधारण अवकल समीकरण (Simple or “Ordinary" differential equation)-व े
समीिरण श्रजनमें िेवल एि स्वतन्त्र चर हो और इस स्वतन्त्र चर िे सापेक्ष अविल गुणाांि हो, 
सािारण अविल समीिरण िहलाते हैं। ऊपर दिये गये सभी अविल समीिरण सािारण अविल 
समीिरण हैं।  

अवकल समीकरण की कोटि (Order ofadifferential equation)-दिसी अविल समीिरण 
िी िोटि, उसमें आन ेवाले उच्चतम अविल गुणाांि िी िोटि होती है। ऊपर िी गई अविल 
समीिरणों िी िोटिया ाँ (Orders) क्रमशः 1, 1,2,2, 1 व 4 हैं। 

अवकल समीकरण की घात (Degree ofadifferential equation)-दिसी अविल समीिरण 
िी घात, उसमें आने वाले उच्चतम अविल गुणाांि िी घात होती है जबदि अविल समीिरण में 
आने वाले अविल गणुाांि मूलि तथा धभन्नात्मि घातों से स्वतन्त्र हों।  

उदाहरण- 
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अवकल समीकरण 09 

 

रैखिक अवकल समीकरण (Linear Differential Equation) 

ऐसे अविल समीिरण श्रजनमें आश्रित चर और उसिे । अविल गुणाांि प्रथम घात िे हों, रैखिि 
अविल समीिरण िहलाते हैं। आश्रित चर तथा उसिे अविल गणुाांिों िे गुणाांि अचर तथा िे 
फलन हो सिते हैं। 

प्रथम िोटि िे रैखिि अविल समीिरण िा व्यापि रूप 

dy

dx
+ py = Q 

होता है, जहा ाँ P, Q“अचर" अथवा "िेवल िे फलन हैं।"n वी ां िोटि िे रैखिि अविल समीिरण 
िा व्यापि रूप अग्र है- 

 
यहा ाँ ao(x), a1(x),......., an-1(x)3,an,(x) अविल समीिरण िे गुणाांि हैं। 

अरैखिक अवकल समीकरण- जो समीिरण रैखिि नही ां होते अथाात् िे सभी फलन व अविलज 
एि घात िे नही ां हों तो उन्हें अरैखिि (Non-linear) अविल समीिरण िहते हैं। 
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अवकल समीकरण 09 

अवकल समीकरण का हल (Solution of a Differential Equation) : दिसी अविल 
समीिरण िा हल उसमें आने वाले चरों िे बीच ऐसा सम्बन्ध होता है श्रजसमें अविल गुणाांि 
उपस्थित नहों तथा जो स्वयां तथा श्रजससे प्राप्त अविलजों से समीिरण सन्तुष्ट हों। अविल 
समीिरण िे हल िो उसिा समािलन भी िहते हैं। उिाहरण 

(i) y =  logsecx + c, अविल समीिरण dy

dx
 = tanx िा हल है। 

(ii) y =  logx + c, अविल समीिरण dy

 dx
 = 1

x
 िा हल है। 

(iii) y =  Acosx +  B sinx + c अविल समीिरणd2y

dx2
+y = 0 

इनमें c समािल अचर िहलाता है। 

उपयुाक्त उिाहरणों से स्पष्ट है दि अविल समीिरण अपने हल से अविलन और ववलोपन आदि 
बीजीय सांदक्रयाओ ां द्वारा प्राप्त दिया जाता है। इसश्रलए अविल समीिरण िे हल िो उसिा पूवाग 
(Primitive) भी िहते हैं। 

सामान्य हल (GeneralSolution orComplete Solution or Complete Primitive) दिसी 
अविल समीिरण िा वह हल अपने स्वचे्छ अचरों िी सांख्या, अविल समीिरण िे क्रम िे 
बराबर होती है। 

 
ववशेष हल (Particular solution)- यदि दिसी अविल समीिरण िे सामान्य हल में आन े
वाले स्वचे्छ अचरों में से दिसी एि िो या िुछ िो या सभी िो िोई ववशेष मान िे दिये जाएाँ, तो 
इस प्रिार प्राप्त हल, उस समीिरण िा ववशेष हल िहलाता है।  

उदाहरण-y= log sinx + 3, अविल समीिरण 
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अवकल समीकरण 09 

dy

dx
  = cotx िा एि ववशषे हल है, क्योंदि यह सामान्य हल में c =  3 रिने से प्राप्त हुआ है। 

अवकल समीकरण की रचना (Formation of a Differential Equation) 

दिसी दिये गये समीिरण से अविल समीिरण बनाने िे। श्रलए उसे x िे सापेक्ष क्रधमि अविलन 
उतनी बार िरते हैं श्रजतने स्वेच्छ अचर हों। तत्पश्चात् प्राप्त समीिरणों से स्वेच्छ । अचरों िो 
ववलोपपत िरते हैं। प्राप्त समीिरणों में x,y, dy

dx
,

d2y

dx2
   होंगे। यही अभीष्ट अविल समीिरण है। 

ववशेष हल (Particular solution)– यदि दिसी अविल समीिरण िे सामान्य हल में आने 
वाले स्वचे्छ अचरों में से दिसी एि िो या िुछ िो या सभी िो िोई ववशेष मान िे दिये जाएाँ, तो 
इस प्रिार प्राप्त हल, उस समीिरण िा ववशेष हल िहलाता है। 

उदाहरण- y =  log sinx + 3, अविल समीिरण dy

dx
  =  cotx िा एि ववशेष हल है, क्योंदि यह 

सामान्य हल में c = 3 रिने से प्राप्त हुआ है। 

अवकल समीकरण की रचना (Formation of a Differential Equation) 

दिसी दिये गये समीिरण से अविल समीिरण बनाने िे श्रलए उस ेx िे सापेक्ष क्रधमि अविलन 
उतनी बार िरते हैं श्रजतने स्वेच्छ अचर हों। तत्पश्चात् प्राप्त समीिरणों से स्वेच्छ अचरों िो ववलोपपत 
िरते हैं। प्राप्त समीिरणों में x, y,

dy

dx
,

d2y

dx2
,…...होंग।े यही अभीष्ट अविल समीिरण है।  

प्रथम कोटि तथा प्रथम घातके अवकल समीकरणोंका हल (Solution of Differential 
Equation of the First Order and First Degree) 

उन अविल समीिरणों िा हल जो dy

dx
  =f(x) िे रूप में हों  

माना  

dy

dx
  =f(x) 

तब, इसे अविल रूप में श्रलिा जायेगा- 

dy =  f(x)dx 
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अवकल समीकरण 09 

अब िोनों पक्षों िा समािलन िरने पर, 

∫ dy = ∫ f(x)dx 
⇒ y = F(x) + c, 

⇒ जबकि 
d

dx
F(x) = f(x) 

 उदाहरण 15. तनम्नअविल समीिरणिो हल िीश्रजए 
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अवकल समीकरण 09 

उदाहरण 16. तनम्नश्रलखित अविल समीिरण िो हल िीश्रजए 
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अवकल समीकरण 09 

अवकल समीकरण जिसमें चरों को पृथक् ककया िा सके (Solution of Differential 
Equations in Which Variables are Separable) 

ऐसे समीिरण जो dy

dx
= f1(x). f2(y) स्वरूप में हों उन्हें - 

f(x)dx =  g(y)dy िे रूप में श्रलिा जा सिता है। तब हम िह सिते हैं दि समीिरण में चर 
पृथि् िरने योग्य हैं। ऐसे समीिरण िा हल बायें व िायें पक्ष िाxyिे सापेक्ष समािश्रलत िरिे 
ज्ञात दिया जा सिता है। इस प्रिार अभीष्ट हल है- 

∫ f(x)dx = ∫ g(y)dy + c, जहा ाँ c स्वेच्छ समािलन अचर 

उदाहरण 1. अविल समीिरण िो हल िीश्रजए 

 
उदाहरण 3. अविल समीिरण हल िीश्रजए 
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समघाती अवकल समीकरण (Homogeneous Differential Equations) 

ऐसे अविल समीिरण श्रजनिा रूप 

dy

dx
=

f1(x, y)

f2(x, y)
 

जहा ाँ f1 (x, y) तथा f2 (x, y) x और y िे समघाती व्यांजि हैं, समघाती अविल समीिरण िहलाते 
हैं। 

एि फलन f(x, y) िो n घात िा समघाती फलन िहते हैं,  
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अचर गुणाांक या ककसी फलन वाला प्रथम कोटि कारैखिक अवकल समीकरण (Linear 
Differential Equation of First Order Function or Constant coefficient) 

एि रेिीय अविल समीिरण जो प्रथम िोटि एवां “अचर गणाांि" या दिसी “फलन गुणाांि" िो 
रिता है, वह तनम्न रूप में होगा- 
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रेिीय अवकल समीकरण का हल (Solution of Lincar Differential Equation) 

समीिरण dy

dx
 

िो हल िरने िे श्रलए हम इसे e∫ pdxPA से गुणा िरते हैं जो इस समीिरण िा समािलन गणुाांि 
(Integrating factor) िहलाता है। तब हमें प्राप्त होता है-  

 
जहा ाँ c स्वेच्छ समािलन अचर है। तब समी. (2), समी. (1) िा अभीष्ट हल है। 

याि रखिए dy

dx
+ py = Q    हल है : 
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y(I. F. )  = ∫ Q (LF)dx + c  

जहा ाँ c एि स्वेच्छ चर है तथा I. F. = e∫ pdx  

(ii) यदि समीिरण dy

dx
  िा िोई गुणाांि हो, तो उससे भाग िेिर dy

dx
  िा गणुाांि 1 िर लेना चाटहए।  

(iii)यदि अविल समीिरण  dy

dx
 +Px =  Q′ िे रूप में पररवर्ततत हो रही हो जहा ाँ P तथा Q अचर 

अथवा y िे फलन हों तो यह भी रेिीय अविल समीिरण है तथा इसिा समािलन गुणाांि e∫ pdy  
तथा व्यापि हल xe∫ pdx =∫ Q′. e∫ pdydy + c होगा। 

उदाहरण 1. अविल समीिरण  √x
dy

dx
+y = e−2√x  िा समािल गुणाांि ज्ञात िीश्रजए। हल: दिया 

गया अविल समीिरण है- 
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NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 9.1 (पृष्ठ सांख्या 398-399) 

प्रश्न 1 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

d4y

dx4
+ sin(y′′′) = 0 

उत्तर- िी गई अविल समीिरण अविलजों में बहुपि समीिरण नही ां है। 

∴ इसिी घात पररभापषत नही ां है। जबदि िोटि = 4 

प्रश्न 2 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

y′ + 5y = 0 

उत्तर- चू ाँदि अविल समीिरण में उपस्थित उच्चतम िोटि िी अविलज y’ है श्रजसिी िोटि 1 
तथा घात 1 है। अतः समीिरण िी िोटि 1 तथा घात 1 है। 

प्रश्न 3 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

(
ds

dt
)

4

+ 3s
d2s

dt2
= 0 

उत्तर- िोटि = 2, घात = 1 

प्रश्न 4 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

(
d2y

dx2
)

2

+ cos (
dy

dx
) = 0 

उत्तर- िोटि = 2 

चू ाँदि समीिरण िा बाया ाँ पक्ष अविलजों में बहुपि नही ां है। 
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अतः इसिी घात पररभापषत नही ां है। 

प्रश्न 5 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

d2y

dx2
= cos 3x + sin 3x 

उत्तर- चू ाँदि दिए गए अविल समीिरण में उच्चतम िोटि िा अविलज 

d2y

dx2
 

है श्रजसिी िोटि 2 तथा घात 1 है। अतः अविल समीिरण िी िोटि 2 तथा घात 1 है। 

प्रश्न 6 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

(y′′′)2 + (y′′)3 + (y′)4 + y5 = 0 

उत्तर- चू ाँदि दिए गए अविल समीिरण में उच्चतम िोटि िा अविलज (y”’)² है श्रजसिी िोटि 
3 तथा घात 1 है। अत: अविल समीिरण िी िोटि 3 तथा घात 2 है। 

प्रश्न 7 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

y′′′ + 2y′′ + y′ = 0 

उत्तर- चू ाँदि दिए गए अविल समीिरण में उच्चतम िोटि िा अविलज y”’ है श्रजसिी िोटि 3 
तथा घात 1 है। अतः अविल समीिरण िी िोटि 3 तथा घात 1 है। 

प्रश्न 8 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

Y ′+ y = ex 

उत्तर- चू ाँदि दिए गए अविल समीिरण में उच्चतम िोटि िा अविलज y’ है श्रजसिी िोटि 1 
तथा घात 1 है। अत: अविल समीिरण िी िोटि 1 तथा घात 1 है। 
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प्रश्न 9 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

y′′ + (y′)2 + 2y = 0 

उत्तर- चू ाँदि दिए गए अविल समीिरण में उच्चतम िोटि िा अविलज y” है श्रजसिी िोटि 2 
तथा घात 1 है। अत: अविल समीिरण िी िोटि 2 तथा घात 1 है। 

प्रश्न 10 प्रत्येि अविल समीिरण िी िोटि एवां घात (यदि पररभापषत हो) ज्ञात िीश्रजए। 

y′′ + 2y′ + siny = 0 

उत्तर- चू ाँदि दिए गए अविल समीिरण में उच्चतम िोटि िा अविलज y” है तथा यह y’, y” में 
बहुपिी है। अत: अविल समीिरण िी िोटि 2 तथा घात 1 है। 

प्रश्न 11 अविल समीिरण 

(
d2y

dx2
)

3

+ (
dy

dx
)

2

+ sin (
dy

dx
) + 1 = 0 

िी घात है- 

a. 3 
b. 2 
c. 1 
d. पररभापषत नही ां है। 

उत्तर-  

d. पररभापषत नही ां है। 

हल- 

िी गई समीिरण y’, y” में बहुपि समीिरण नही ां है। अत: इस अविल समीिरण िी 
घात पररभापषत नही ां है। अतः वविल्प (d) सही है। 
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प्रश्न 12 अविल समीिरण 

2x2
d2y

dx2
− 3

dy

dx
+ y = 0 

िी िोटि है- 

a. 2 
b. 1 
c. 0 
d. पररभापषत नही ां है। 

उत्तर- 

a. 2 

हल- 

अविल समीिरण में उच्चतम अविलज 
d2y

dx2 है श्रजसिी िोटि 2 है। अतः वविल्प (a) 
सही है। 

प्रश्नावली 9.2 (पृष्ठ सांख्या 401-402) 

प्रश्न 1 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है 

Y = ex + 1 : y′′−y′= 0 

उत्तर- दिया है y = ex + 1, अविल समीिरण y” – y’ = 0 

x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 
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प्रश्न 2 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है: 

y = x2 + 2x +  C : y′ − 2x − 2 = 0 

उत्तर- दिया है, y = x² + 2x + C 

x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, y’ = 2x + 2 + 0 

⇒ y’ – 2x – 2 = 0 

∴ y = x² + 2x + C, अविल समीिरण y’ – 2x – 2 = 0 िा हल है। 

प्रश्न 3 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है: 

y = cosx + C : y′ + sinx = 0 

उत्तर- दिया है, y = cosx + C 

x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

y′ = −sinx + 0 या y′ + sinx = 0 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(17) 
 

अवकल समीकरण 09 

∴ y = cosx + C, अविल समीिरण y′ + sinx = 0 िा हल है। 

प्रश्न 4 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है- 

y = √1 + x2 :  y′ =
xy

1 + x2
 

उत्तर- दिया गया फलन 

y = √1 + x2  … (1) 

(1) िा x में सापके्ष अविलन िरने पर, 

 
प्रश्न 5 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है: 

y = Ax : xy′ = y(x ≠ 0) 

उत्तर- दिया है, y = Ax .....(1) 
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x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, y’ = A × 1 .....(2) 

 
प्रश्न 6 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है- 

y = x sin x  :  xy′ = y + x√x2 − y2 

(x ≠ 0 और x > y अथवा x < - y) 

उत्तर- दिया गया फलन y = x sin x ...(1) 

x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, y′ = x cos x + sin x.1 = x cos x + sin x 
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प्रश्न 7 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है- 

xy = log y + C :  y′ =
y2

1 − xy
(xy ≠ 1) 

उत्तर- दिया है: xy = logy + C ....(i) 

ससद्ध िरने िे श्रलए: y समीिरण द्वारा दिया गया। (i) ववभेिि समीिरण िा एि हल है 

y′ =
y2

1 − xy
  … (ii) 

प्रमाण: समीिरण िे िोनों पक्षों में अविलन िरने पर  (i) w.r.t x, हमारे पास है 

 
इसश्रलए, समीिरण(i)द्वारा दिया गया फां क्शन (तनटहत) िा एि समािान है, 
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प्रश्न 8 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है: 

y – cos y = x : (y sin y + cos y + x)y′ = y 

उत्तर- दिया गया फलन y – cos y = x ...(1) 

(1) िा x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

 
प्रश्न 9 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है- 

X + y = tan−1y : y2 y′ + y2 + 1 = 0 

उत्तर- दिया है, 
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x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 1 + y′ =
y′

1+y2 

1 + y2  से िोनों तरफ गुणा िरने पर, 

 
प्रश्न 10 प्रश्न में सत्यापपत िीश्रजए दि दिया हुआ फलन (स्पष्ट अथवा अस्पष्ट) सांगत अविल 
समीिरण िा हल है। 

y = √a2 − x2x ∈ (−a, a) :  x+y
dy

dx
= 0(y ≠ 0) 

उत्तर- 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(22) 
 

अवकल समीकरण 09 

प्रश्न 11 चार िोटि वाले दिसी अविलन समीिरण िे व्यापि हल में उपस्थित अचरो िी सांख्या है  

a. 0 
b. 2 
c. 3 
d. 4 

उत्तर- 

b. 2 

हल- 

चौथे क्रम िे अांतर समीिरण िे सामान्य समािान में 4 मनमानी स्थिराांि हैं। क्योंदि इसमें 
धभन्न समीिरण िे क्रम िे रूप में मनमानी स्थिराांि िी एि ही सांख्या होती है। 

प्रश्न 12 तीन िोटि वाले दिसी अविलन समीिरण िे ववश्रशष्ट हल में उपस्थित स्वचे्छ अचरो िी 
सांख्या है: 

a. 3 
b. 2 
c. 1 
d. 0 

उत्तर- 

d. 0 

हल-  

मनमानी स्थिराांि = 0 िी सांख्या क्योंदि ववशेष समािान मनमानी स्थिराांि से मुक्त है। 

प्रश्नावली 9.2 (पृष्ठ सांख्या 407-408) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(23) 
 

अवकल समीकरण 09 

प्रश्न 1 स्वेच्छ अचरों a तथा b िो ववलपु्त िरते हुए दिए हुए वक्रों िे िुल िो तनरूपपत िरने वाला 
अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए। 

x

a
+

y

b
= 1 

उत्तर- दिया है 

x

a
+

y

b
= 1 

x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

1

a
+

y

b
= 0 

पुनः x िे सापेक्ष अविलन समीिरण िरन ेपर, 

0 +
1

b
. y′′ = 0 

या y′′= 0 

अतः अभीष्ट अविल समीिरण y′′= 0 है। 

प्रश्न 2 स्वेच्छ अचरों a तथा b िो ववलपु्त िरते हुए दिए हुए वक्रों िे िुल िो तनरूपपत िरने वाला 
अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए। 

y2 = a(b2 − x2) 

उत्तर- दिया है, 

y2 = a(b2 − x2) ...(1) 

िोनों ओर x िे सापेक्ष अविलन िरने पर 
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(2) िा पुनः x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

 
प्रश्न 3 स्वेच्छ अचरों a तथा b िो ववलपु्त िरते हुए दिए हुए वक्रों िे िुल िो तनरूपपत िरने वाला 
अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए। 

y = ae3x + be−2x 

उत्तर- दिया है, 

y = ae3 x + be−2x ...(1) 

िोनों पक्षों िा x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

 
पुनः x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 
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प्रश्न 4 स्वेच्छ अचरों a तथा b िो ववलपु्त िरते हुए दिए हुए वक्रों िे िुल िो तनरूपपत िरने वाला 
अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए। 

y = e2x (a + bx) 

उत्तर- दिया है, 

y = e2x(a + bx) ...(1) 

िोनों ओर x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 
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यही अभीष्ट अविल समीिरण है। 

प्रश्न 5 स्वेच्छ अचरों a तथा b िो ववलपु्त िरते हुए दिए हुए वक्रों िे िुल िो तनरूपपत िरने वाला 
अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए। 

y = ex(a cos x + b sin x) 

उत्तर- दिया है, 

y = ex(a cos x + b sin x) ...(1) 

(1) िा x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 
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प्रश्न 6 y-अक्ष िो मूलतबन्द ुपर स्पशा िरने वाले वृत्तों िे िुल िा अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए। 

उत्तर- 
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वृत्त y िो मल तबन्द ुपर स्पशा िरने वाले वतृ्त िेन्द्र x अक्ष पर होगा। माना (a, 0) वृत्त िा िेन्द्र 
तथा a वृत्त िी त्रिज्या है, तब वृत्त िा समीिरण 

 
प्रश्न 7 ऐसे परवलयों िे िुल िा अविल समीिरण तनर्ममत िीश्रजए श्रजनिा शीषा मूलतबन्द ुपर है 
और श्रजनिो अक्ष िनात्मि y-अक्ष िी दिशा में है। 

उत्तर- ऐसे परवलय िे िुल िा समीिरण श्रजसिा शीषा मूल तबनू्द तथा अक्ष OY है, तनम्नवत् है, 
…(1) 
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x2 = 4ay  

x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

 
प्रश्न 8 ऐसे िीघावृत्तों िे िुल िा अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए श्रजनिी नाधभया ाँ y-अक्ष पर हैं 
तथा श्रजनिा िेन्द्र मलूतबन्द ुहै। 
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उत्तर- ऐसे िीघावृत्त िे िुल िा समीिरण श्रजसिी नाधभया ाँ y-अक्ष पर हैं तथा श्रजसिा िेन्द्र मूल 
तबन्द ुपर है। 

 

 
x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

 
पुनः x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 
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प्रश्न 9 ऐसे अततपरवलयों िे िुल िा अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए श्रजसिी नाधभया ाँ x-अक्ष पर 
हैं तथा श्रजनिा िेन्द्र मूल तबन्द ुपर है। 

उत्तर- दिये गये अततपरवलय िुल िा समीिरण 

x2

a2
−

y2

b2
= 1  … (1) 

जहा ाँ  a > b 

िोनों पक्षों िा x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 
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पुनः x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 

 
यही अभीष्ट अविल समीिरण है। 

प्रश्न 10 ऐसे वृत्तों िे िुल िी अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए श्रजनिा िेन्द्र y-अक्ष पर है और 
श्रजनिी त्रिज्या 3 इिाई है। 

उत्तर- दिये गये वृत्त िुल िा समीिरण 

x2 + (y - b)2 = 9 ...(1)  

िोनों ओर िा x िे सापेक्ष अविलन िरने पर, 
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प्रश्न 11 तनम्नश्रलखित अविल समीिरणों में से दिस समीिरण िा व्यापि हल y = c1ex + c2e−x 
है। 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 12 तनम्नश्रलखित समीिरणों में से दिस समीिरण िा एि ववश्रशष्ट हल y = x है? 
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उत्तर- 

 

प्रश्नावली 9.4 (पृष्ठ सांख्या 412-413) 

प्रश्न 1 अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजये 

dy

dx
=

1 − cos x

1 + cos x
 

उत्तर- दिया है, 
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dy

dx
=

1 − cos x

1 + cos x
 

चरों िो अलग-अलग िरिे समािलन िरने पर, 

 
प्रश्न 2 अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजये 

dy

dx
= √4 − y2 (−2 < y < 2) 

उत्तर- दिया है, 

dy

dx
= √4 − y2 (−2 < y < 2) 

चरों िा पृथक्करण िरिे समािलन िरने पर, 
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प्रश्न 3 अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजये 

dy

dx
+ y = 1 (y ≠ 1) 

उत्तर- दिया है, 

dy

dx
+ y = 1 (y ≠ 1) 

चरों िा पृथक्करण िरने पर, 

समािलन िरने पर, 
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प्रश्न 4 अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजये 

sec2 x tan ydx + sec2 y tan xdy = 0 

उत्तर- दिया है, 

sec2 x tan ydx + sec2 y tan xdy = 0 

 

 
प्रश्न 5 अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजये 

(ex + e−x)dy − (ex − e−x)dx = 0 
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उत्तर- दिया गया अविल समीिरण 

 
प्रश्न 6 अविल समीिरण िो व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

dy

dx
= (1 + x2)(1 + y2) 

उत्तर- दिया है, 

dy

dx
= (1 + x2)(1 + y2) 

जोदि अभीष्ट हल है। 
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प्रश्न 7 अविल समीिरण िो व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

y log ydx – xdy = 0 

उत्तर- दिया है, 

 
जोदि अभीष्ट हल है। 

प्रश्न 8 अविल समीिरण िो व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

x5
dy

dx
= −y5 

उत्तर- दिया है, 
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x5
dy

dx
= −y5 

 
प्रश्न 9 अविल समीिरण िो व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

dy

dx
= sin−1 𝑥 

उत्तर- दिया है, 

dy

dx
= sin−1 𝑥 

चरों िा पृथक्करण िरने पर, dy = sin−1xdx 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(41) 
 

अवकल समीकरण 09 

समािलन िरने पर, 

 
प्रश्न 10 अविल समीिरण िो व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

ex tan ydx + (1 - ex)sec2 ydy = 0 

उत्तर-  (1 - ex)sec2 ydy = -ex tan ydx 

(1 - ex)tan y 
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प्रश्न 11 अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्ध िो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हल ज्ञात 
िीश्रजए। 

(x3 + x2 + x + 1)
dy

dx
= 2x2 + x; y = 1 

यदि x = 0 

उत्तर- दिया है 

 
समािलन िरने पर, 
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सवासधमिा (2) में िोनों ओर x2 और x िे गुणाांिों िी तुलना िरने पर, 

 
A, B तथा C िे मान समीिरण (1) में रिने पर, 
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जोदि अभीष्ट व्यापि हल है। 

प्रश्न 12 अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्ध िो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हल ज्ञात 
िीश्रजए। 

x(x2 − 1)
dy

dx
= 1;  y = 0 

यदि x = 2 

उत्तर- दिया हुआ अविल समीिरण (x2 − 1)
dy

dx
= 1 
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िोनों ओर समािलन िरने पर, 

 
यही अभीष्ट ववश्रशष्ट हल है। 

प्रश्न 13 अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्ध िो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हल ज्ञात 
िीश्रजए। 

𝑐𝑜𝑠 (
dy

dx
) = a(a ∈ R);  y = 1 
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यदि x = 0 

उत्तर- दिया है, 

𝑐𝑜𝑠 (
dy

dx
) = a 

 
प्रश्न 14 अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्ध िो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हल ज्ञात 
िीश्रजए। 

dy

dx
= y tan x ;  y = 2 
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दि x = 0 

उत्तर- दिया है, 

 
प्रश्न 15 तबन्द ु (0, 0) से गुजरने वाले ऐस े वक्र िा समीिरण ज्ञात िीश्रजए श्रजसिा अविल 
समीिरण y′= ex sin x है। 
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उत्तर- दिया गया अविल समीिरण y′= ex sin x 

 
प्रश्न 16 अविल समीिरण 

xy
dy

dx
= (x + 2)(y + 2) िे श्रलए तबन्द ु(1, -1) से गुजरने वाला वक्र ज्ञात िीश्रजए। 

उत्तर- दिया गया अविल समीिरण, xy
dy

dx
= (x + 2)(y + 2) 
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प्रश्न 17 तबन्द ु(0, -2) से होिर जाने वाले ऐसे वक्र िा समीिरण ज्ञात िीश्रजए श्रजसिे दिसी तबन्द ु
पर स्पशा रेिा िी प्रवणता और उस तबन्द ुिे y तनिेशाांि िा गुणनफल उस तबन्द ुिे x तनिेशाांि िे 
बराबर है। 

उत्तर- प्रश्नानुसार 

y
dy

dx
= x 
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प्रश्न 18 एि वक्र िे दिसी तबन्द ु(x, y) पर स्पशा रेिा िी प्रवणता स्पशा तबन्द ुिो तबन्द ु(-4, -3) 
से धमलाने वाले रेिािण्ड िी प्रवणता िी िगुुनी है। यदि यह वक्र तबन्द ु(-2, 1) से गुजरता है तो 
इस वक़ िी समीिरण ज्ञात िीश्रजए। 

उत्तर- प्रश्नानुसार 
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प्रश्न 19 एि गोलािार गुब्बारे िा आयतन श्रजसे हवा भरिर फुलाया जा रहा है, स्थिर गतत से बिल 
रहा है। यदि आरम्भ में इस गुब्बारे िी त्रिज्या 3 इिाई है और 3 सेिण्ड बाि 6 इिाई है, तो t 
सेिण्ड बाि उस गुब्बारे िी त्रिज्या ज्ञात िीश्रजए। 

उत्तर- माना दिसी समय ‘t’ पर गुब्बारे िी त्रिज्या r तथा आयतन V है। 
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प्रश्न 20 दिसी बैंि में मूलिन में वृश्रद्ध r% वार्षषि िी िर से होती है। यदि Rs 100, 10 वषों में 
िगुुने हो जाते हैं, तो r िो मान ज्ञात िीश्रजए। (loge2= 0.6931) 

उत्तर- माना मूलिन P है, तब प्रश्नानुसार 
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प्रश्न 21 दिसी बैंि में मूलिन िी वशृ्रद्ध 5% वार्षषि िी िर से होती है। इस बैंि में Rs. 1000 जमा 
िराए जाते हैं। ज्ञात िीश्रजए दि 10 वषा बाि यह राश्रश दितनी हो जाएगी?(e0.5 = 1.648) 
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उत्तर- 
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प्रश्न 22 दिसी जीवाणु समूह में जीवाणुओ ां िी सांख्या 1,00,000 है। 2 घण्टों में इनिी सांख्या में 
10% िी वृश्रद्ध होती है। दितने घण्टों में जीवाणुओ ां िी सांख्या 2,00,000 हो जाएगी, यदि जीवाणुओ ां 
िे वृश्रद्ध िी िर उनिी उपस्थित सांख्या िे समानुपाती हैं? 

उत्तर- माना जीवाणु समूह िी सांख्या जब t = 0 है, 1,00,000 और दिसी समय t पर N है। 
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प्रश्न 23 अविल समीिरण 

dy

dx
= ex+y 

िा व्यापि हल है- 
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a. ex + e-y = C 
b. ex + ey = C 
c. e-x + ey = C 
d. e-x + e-y = C 

उत्तर- 

 

प्रश्नावली 9.5 (पृष्ठ सांख्या 422-423) 

प्रश्न 1 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

(x2 + xy) dy = (x2 + y2)dx 

उत्तर- दिया गया समीिरण- 
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दिया हुआ अविल समीिरण समघातीय है। 
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प्रश्न 2 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

y′ =
x + y

x
 

उत्तर- दिया गया अविल समीिरण dy

dx
=

x+y

x
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प्रश्न 3 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

(x - y) dy - (x + y)dx = 0 

उत्तर- 

 
प्रश्न 4 1 से 10 ति िे प्रत्येि प्रश्न में िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और 
इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

(x2 - y2) dx + 2xydy = 0 

उत्तर- दिया है, (x2 - y2) dx + 2xydy = 0 

या dy

dx
= −

x2−y2

2xy
= f(x,y) 

दिया हुआ अविल समीिरण समघातीय है। 
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प्रश्न 5 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

x2
dy

dx
= x2 − 2y2 + xy 

उत्तर- दिया हुआ है, 
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प्रश्न 6 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

xdy– ydx = √x2 + y2dx 

उत्तर- दिया है, 

xdy– ydx = √x2 + y2dx 
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प्रश्न 7 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

{x cos (
y

x
) + y sin (

y

x
) }ydx ={y cos (

y

x
) −  x cos (

y

x
) }xdx   
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उत्तर- दिया गया समीिरण- 
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प्रश्न 8 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

x
dy

dx
− y + x sin (

y

x
) = 0 

उत्तर- दिया गया समीिरण 

x
dy

dx
− y + x sin (

y

x
) = 0 

 
अत: दिया हुआ अविल समीिरण समघातीय है। 
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प्रश्न 9 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल िीश्रजए। 

ydx + x log (
y

x
) dy − 2xdy = 0 

उत्तर- दिया गया समीिरण है, 
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प्रश्न 10 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल 
िीश्रजए। 

(1 + e
x
y) dx + e

x
y (1 −

x

y
) dy = 0 

उत्तर- दिया गया समीिरण है, 
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प्रश्न 11 िशााइए दि दिया हुआ अविल सम्मिरण समघातीय है और इनमें से प्रत्येि िो हल 
िीश्रजए। 

(x + y) dy + (x – y) dx = 0; y = 1 यदि x = 1 

उत्तर- दिया गया अविल समीिरण- 

 
जब x = 1, y = 1 
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प्रश्न 12 दिए गए अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्धिो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हल 
ज्ञात िीश्रजए। 

x² dy + (xy + y²) dx = 0, y = 1 यदि x = 1 

उत्तर- दिया गया अविल समीिरण 

 
अत: दिया हुआ अविल समीिरण समघातीय है। 
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प्रश्न 13 दिए गए अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्धिो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हल 
ज्ञात िीश्रजए। 

[x sin2 (
y

x
) − y] dx + x dy = 0 

y =  
π

4
 यकि x = 1 

उत्तर- दिया गया अविल समीिरण है, 

 
अतः अविल समीिरण समघातीय है। 
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प्रश्न 14 

dy

dx
−

y

x
+ cosec (

y

x
) = 0 

Y = 0  यदि x = 1 

उत्तर- दिया हुआ अविल समीिरण- 

 
िोनों ओर समािलन िरने पर, 
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प्रश्न 15  

2y + y2 − 2x2
dy

dx
= 0 

y = 2  यदि x = 1 

उत्तर- दिया है, 
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प्रश्न 16  

dx

dy
= h (

x

y
) 

िे रूप वाले समांघातीय अविल समीिरण िो हल िरने िे श्रलए तनम्नश्रलखित में से िौन-सा 
प्रततिापन दिया जाता है- 

a. y = vx 
b. v = yx 
c. x = vy 
d. x = y 

उत्तर- 

c. x = vy 

प्रश्न 17 तनम्नश्रलखित में से िौन-सा सांमघातीय अविल समीिरण है? 
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a. (4x + 6y + 5)dy - (3y + 2x + 4)dx = 0 
b. (xy)dx - (x3 + y3)dy = 0 
c. (x3 + 2y2)dx + 2xy dy = 0 
d. y2dx + (x2 - xy -y2)dy = 0 

उत्तर- 

d. y2dx + (x2 - xy -y2)dy = 0 

प्रश्नावली 9.5 (पृष्ठ सांख्या 429-430) 

प्रश्न 1 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- िी गई अविल समीिरण रैखिि अविल समीिरण है। 

P = 2 तथा Q = sinx 

 
प्रश्न 2 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 
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उत्तर- िी गई अविल समीिरण रैखिि अविल समीिरण है। 

 
प्रश्न 3 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- 

 

 

∴ अभीस्ट व्यापि हल- 
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प्रश्न 4 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- िी गई अविल समीिरण रैखिि अविल समीिरण है। 

P = secx, Q = tanx 
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प्रश्न 5 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- दिया गया अविल समीिरण- 
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प्रश्न 6 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- दिया गया अविल समीिरण 
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प्रश्न 7 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- दिया गया अविल समीिरण 

 

 
प्रश्न 8 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 
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(1 + x2)dy + 2xy dx = cotx dx, (x≠0) 

उत्तर- दिया गया अविल समीिरण (1 + x2)dy + 2xy dx = cotx dx, (x≠0) 

 
प्रश्न 9 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 
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उत्तर- दिया गया अविल समीिरण- 
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प्रश्न 10 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- दिया गया अविल समीिरण- 

 
प्रश्न 11 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 
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y dx + (x - y2)dy = 0 

उत्तर- y dx + (x - y2)dy = 0 

 
प्रश्न 12 दिए गए अविल समीिरण िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- दिया गया अविल समीिरण 
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प्रश्न 13 दिए गए अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्धिो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हुल 
ज्ञात िीश्रजए। 

 
उत्तर- दिया गया अविल समीिरण 

 
जो 'y' में रैखिि अविल समीिरण है- 
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प्रश्न 14 दिए गए अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्धिो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हुल 
ज्ञात िीश्रजए। 
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उत्तर- दिया गया अविल समीिरण- 

 
प्रश्न 15 दिए गए अविल समीिरण िे श्रलए दिए हुए प्रततबन्धिो सन्तुष्ट िरने वाला ववश्रशष्ट हुल 
ज्ञात िीश्रजए। 
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उत्तर- दिया गया अविल समीिरण- 
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प्रश्न 16 मूल ववन्द ुसे होिर जाने वाले एि वक्र िा समीिरण ज्ञात िीश्रजए यदि इस वक्र िे दिसी 
तबन्द ु(x, y) पर स्पशा रेिा िी प्रवणता उस तबन्द ुिे तनिेशाांिों िे योग िे बराबर है। 

उत्तर- माना दिया गया वक्र y = f(x) है, 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(95) 
 

अवकल समीकरण 09 

प्रश्न 17 तबिंि ु(0, 2) से होिर जाने वाले वक्र िा समीिरण ज्ञात िीश्रजए यदि इस वक्र िे दिसी 
तबिंि ुिे तनिेशाांिों िा योग उस तबन्द ुपर िी ांची गई स्पशा रेिा िी प्रवणता िे पररमाण से 5 अधिि 
है। 

उत्तर- माना दिया गया वक्र y = f(x) है। 
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प्रश्न 18 अविल समीिरण  

x
dy

dx
− y = 2x2 

िा समािलन गुणि है- 

 
उत्तर-  
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प्रश्न 19 अविल समीिरण 

(1 − y2)
dx

dy
+ yx = ay(−1 < y < 1) 

िा समािलन गुणि है- 

 
उत्तर-  
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ववववध प्रश्नावली (पृष्ठ सांख्या 436-437) 

प्रश्न 1 तनम्नश्रलखित अविल समीिरणों में स ेप्रत्येि िी िोटि एवां घात (यदि पररभाषीत हो) ज्ञात 
िीश्रजए। 
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a. d2y

dx2 + 5x (
dy

dx
)

2
− 6y = log x 

b. (dy

dx
)

3
− 4 (

dy

dx
)

2
+ 7y = sin x 

c. d4y

dx4 − 𝑠𝑖𝑛 (
d3y

dx3) = 0 
उत्तर- 

a.  

b.  

c.  
प्रश्न 2 तनम्नश्रलखित प्रशन में से सत्यापपत िीश्रजए िी दिया हुआ फलन (अस्पष्ट अथवा स्पष्ट) सांगत 
अविल समीिरण िा हल है- 

a.  

b.  

c.  

d.  
उत्तर- 
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a.  

 
b.    
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c.   
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d.   
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प्रश्न 3 (x−a) + 2y2 = a2  द्वारा तनरूपपत वक्रो िे िुल िा अविल समीिरण तनर्ममत िीश्रजए 
जहा ाँ a एि स्वेछ अचर है। 

उत्तर- दिया गया वक्र समीिरण- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(104) 
 

अवकल समीकरण 09 

 
प्रश्न 4 ससद्ध िीश्रजऐ िी x2 - y2 = C(x2 + y2) जहा ाँ C एि प्राचल है, अविल है, अविल 
समीिरण (x3 - 3xy2)dx = (y3 - 3x2y)dy िा व्यापि हल है। 

उत्तर- दिया है- 

(x3 - 3xy2)dx = (y3 - 3x2y)dy 

 
यह एि सांमघातीय समीिरण है।  

मान लीश्रजए y = vx 
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I1 तथा I2 िे मान समीिरण (i) में रिने पर- 
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प्रश्न 5 प्रथम चतुथाांश में ऐसे व्रतो िे िुल िा अविल समीिरण ज्ञात िीश्रजए जो तनिेशाांि अक्षो 
िो स्पशा िरते है। 

उत्तर- 

 
प्रथम चतथुाांशों में व्रतों िे िुल िा समीिरण जो तनिेशाांि अक्षो िा स्पशा िरता हो।  

जहा ाँ a स्वेछ अचर है। 

अब x िे सापेक्ष समीिरण (i) िा अविल िरने पर- 
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a िा मान समीिरण (i) में रिने पर, 

 
प्रश्न 6 अविल समीिरण  

dy

dx
+ √

1 − y2

1 − x2
= 0 

है जबदि x≠1 िा व्यापि हल ज्ञात िीश्रजए। 

उत्तर- दिया है- 

dy

dx
+ √

1 − y2

1 − x2
= 0 
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प्रश्न 7 िशााइए िी अविल समीिरण  

 
िा व्यापि हल (x + y + 1) = A(1 – x – y – 2 xy) है, श्रजसम ेA एि प्राचल है। 

उत्तर- दिया गया अविल समीिरण- 
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प्रश्न 8 तबिंि ु(0,
π

4
) से गुजरने वाले एि ऐसे वक्र िा समीिरण ज्ञात िीश्रजए श्रजसिा अविल 

समीिरण sin x cos x ydx + cos x sin ydy = 0 है। 
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उत्तर- दिया है- 
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प्रश्न 9 अविल समीिरण (1 + e2x)dy + (1 + y2)ex dx = 0 िा ववश्रशष्ट हल ज्ञात िीश्रजए, दिया 
हुआ है दि y = 1 यदि x = 0. 

उत्तर- दिया है 
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प्रश्न 10 अविल समीिरण  

 
िा हल ज्ञात िीश्रजए 

उत्तर- 
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प्रश्न 11 अविल समीिरण (x - y) (dx + dy) = dx - dy िा एि ववश्रशष्ट हल ज्ञात िीश्रजए, 
दिया हुआ है िी y = -1 यदि x = 0 (सांिेत- x - y = t रिे)। 

उत्तर- दिया है- 

(x - y) (dx + dy) = dx - dy 

या (x - y - 1)dx + (x - y + 1)dy = 0 

 
मान लीश्रजए- x – y = t 
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प्रश्न 12 अविल समीिरण  
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िा हल ज्ञात िीश्रजए। 

उत्तर- दिया है 

 

 
 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(118) 
 

अवकल समीकरण 09 

 
प्रश्न 13 अविल समीिरण 

 

िा एि ववश्रशष्ट  हल ज्ञात िीश्रजए, दिया हुआ है दि y = 0  यदि x =
π

2
 

उत्तर- दिया है- 
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प्रश्न 14 अविल समीिरण 

 
दिया हुआ है दि y = 0 यदि x = 0 

उत्तर- दिया है- 
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प्रश्न 15 दिसी गा ाँव िी जनसांख्या िी वृश्रद्ध  िी िर दिसी भी समय उस गा ाँव िे तनवाससयों िी 
सांख्या िे समानुपाती है। यदि सन् 1999 में गा ाँव िी जनसांख्या 20,000 थी और सन् 2004 में 
25,000 थी, तो ज्ञात िीश्रजए दि सन् 2009 में गा ाँव िी जनसांख्या क्या होगी? 

उत्तर- माना t समय में गाांव िी जनसांख्या y होगी। 

दिया है- 

जनसाँख्या में वृश्रद्ध िी िर ∝ तनवाससयो िी सांख्या 
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प्रश्न 16 अविल समीिरण 

 
a. xy = C 
b. x = Cy2 
c. y = Cx 
d. y = cx2 

उत्तर-  

c. y = Cx 

हल- 
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प्रश्न 17  

 
िे रूप वाले अविल समीिरण िा व्यापि हल है- 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 18 अविल समीिरण exdy + (y ex + 2x)dx = 0  िा व्यापि हल है- 

a. xey + x2 = C  
b. xey + y2 = C 
c. yex + x2 = C 
d. yey + x2 = C 

उत्तर- 
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